

HERALDO DE CASTELLÓN

Año XXI

Oficinas: Mayor, 79 y 81

Martes 6 de Septiembre de 1910

Dirección telegráfica: HERALDO

Núm. 5.831

Frankos concertado

EL DIA POLITICO

Parece que haya vuelto a despejarse el horizonte del actual gobierno, según se desprende de las consoladoras noticias que se recibieron ayer en Madrid.

La próxima solución de las huelgas de Zaragoza y Bilbao, hay que añadir el formidable fracaso de la huelga de Barcelona, muestra antes que nada.

El único conflicto que queda, pues, pendiente de solución, es el de los huelguistas mineros de Bilbao.

Mañana los patronos tocarán el cuerno y con seguridad que acudirán a los obreros, pues se hallan ya muy desalentados por desconfiar de sus elementos directores y agobiados por la falta de recursos.

Lo de la cuestión religiosa carece de importancia y no se espera que surjan contratiempos que entorpezcan las negociaciones.

Tampoco se espera que ocurra nada en Ceuta y todo seguirá tranquilo.

Menos ocurrirá en Tetuán, donde no se alterará el orden y ya se cuidará de ello el propio sultán, que carece de dinero para abonarnos cuanto hemos gastado.

Algunos han atribuido importancia a la formación de una división reforzada en Valencia.

No puede justificarse esa importancia con ningún antecedente último.

En último caso serviría para utilizarse oportunamente, dada la importancia que van adquiriendo para España los territorios rifeños.

Después de las seis de la tarde estuvo ayer el señor Canalejas en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el señor Merino e informándose de la marcha de los sucesos en Barcelona y Bilbao. Según las noticias que recibió no ocurría novedad en ambas poblaciones.

El señor Merino al recibir a los periodistas, les dijo que las noticias que había recibido de Barcelona acusaban tranquilidad. Después de la hora del almuerzo, los obreros entraron al trabajo, reanudándolo por la tarde en las fábricas en que no se trabajó durante la mañana. Los periódicos se publicaron ya anoche. La tranquilidad es completa tanto en dicha ciudad como en las demás provincias.

Añadió el ministro que los patronos de Bilbao se proponen llamar al trabajo el miércoles próximo.

Después de recibir a los periodistas, marchó el señor Merino a San Sebastián en el subexpreso, con objeto de cumplimentar al Rey.

Regresará hoy mismo. En la estación le despidieron el señor Canalejas, con quien conferenció breves momentos en el andén, varios ministros y el alto personal de su departamento.

Al marchar dijo el ministro que no llevaba a la firma del Rey ningún asunto de su departamento, añadiendo que se limitaría a informarle de las huelgas.

Con el señor Merino marchó el oficial mayor del Congreso señor Gamoneda, que llevaba a la firma del conde de Romanones, como presidente del Congreso, algunas resoluciones de gobierno interior del mismo.

Respecto de elecciones parciales para diputados a Cortes se sabía anoche oficialmente, en Gobernación, que han resultado triunfantes por Zaragoza, don Leopoldo Romeo, independiente, que ha obtenido una aplastante mayoría sobre el candidato republicano.

Por Oviedo, el señor Alas Fumariño, conservador.

Por Vendrell, triunfó el señor Carrer, republicano nacionalista.

Y por Becerra (Lugo) el periodista don Alfredo Vicenti, quien obtuvo una mayoría de 3.000 votos sobre el candidato conservador señor Golcochea.

Por último, se comentan bastante unas declaraciones, hechas en Palma de Mallorca, por el general Luque. Este ha dicho que no crea conveniente, por ahora, una acción armada en Marruecos, sino que entiende muy conveniente una política de atracción con los moros, que se muestran satisfe-

chos con España, que les libró de los excesivos tributos del Sultán.

Ha elogiado después la gestión política del general Marina respetando las creencias de los rifeños, pues gracias a esa conducta pudo apoderarse de terrenos que, por la fuerza de las armas, hubieran sido empresa difícil.

Dice que el partido conservador hizo lo que debía hacer, esto es, ir a la guerra, como consecuencia del acta de Algeciras.

Acusó de ingratos a quienes censuran al gobierno, lamentando el poco patriotismo de cierta prensa española en la cuestión del Rif, mientras que la francesa se sacrifica, sea cualquiera su color, por el engrandecimiento de Francia en África, manteniendo con sus campañas elevado el espíritu público.

OJEADA UNIVERSAL

Cómo debutó Mayol.

El célebre cancionista, tuvo en su patria un debut curioso.

Mayol quería dedicarse al teatro; pero no podía por la oposición de su familia.

Una noche, en el Casino de Tolón, el hipnotizador Pickmann daba una representación.

Mayol fué a verle y le contó su historia, sus deseos de trabajar y los obstáculos que ponía su familia, por temor al fracaso.

Pickmann le dijo: —Déjelo de mal cuenta.

Y aquella noche, en su sesión pública, fingió hipnotizar a Mayol, y cuando el público le creía ya hipnotizado, le dijo: —Cante usted.

Y Mayol cantó deliciosamente. El éxito fué enorme, y el cancionista siguió cantando en lo sucesivo, ya sin necesidad de hipnotizador.

El multimillonario Rockefeller dispónese hace pocos días a comer en su posesión de Cleveland (Ohio), cuando entró un guardia a avisarle que un globo dirigible acababa de llegar a su puerta.

Salió Rockefeller con su familia y sus invitados, y se encontró, en efecto, con el aeróbata Goodale, colgado del trapico todavía.

Rockefeller le estrechó la mano y le invitó a comer declinando Goodale le honor con el pretexto de que tenía una cita urgente.

—No tiene usted miedo de llevar esa vida, siempre en peligro?—preguntó Rockefeller.

—No, señor. Gracias a estos peligrosos vuelos, y ya me he acostumbrado.

Despidióse Goodale, y luego ha referido el hecho por doquier.

—Rockefeller—dice—es una gran persona. Tengo que volver un día a almorzar con él. Cualquiera día que vaya bien vestido.

En la ciudad de Alejandría (Estado de Virginia, en Norte América) reside una pobre vieja de ochenta y ocho años, que vivía del trabajo de su nieta.

Hace pocos días la anciana, en un momento de melancolía, quiso volver a leer cuatro cartas que conservaba de su difunto marido, guardadas cuidadosamente. Fué una buena ocurrencia, porque, de paso, se fijó en los cuatro sellos, que le parecían muy raros, y se determinó a consultar con un coleccionista acerca del valor de los mismos.

El coleccionista ofreció en el acto 60.000 francos por los cuatro sellos. Pertenecían éstos a una emisión reducida, que se hizo en 1874 con carácter provisional, fué recogida pronto por el gobierno, y no hay quien encuentre hoy uno de aquellos sellos por mucho que los busque.

Tarjeta Postal

El error, tarde o temprano, acaba por limitarse a sí mismo, y la primera forma de su impotencia, es la contradicción; si quisiera ser lógico, se haría imposible.

CONCEPCIÓN ARENAL.

GUROSIA

Por telégrafo sin hilos

En la Bolsa de Nueva York, los financieros y grandes especuladores tienen un estamento—un sencillo taburete, por lo general—que está exclusivamente reservado.

Esos taburetes adquieren en Nueva York un valor personal que depende de la suerte del que los ocupa.

A algunos de ellos se les atribuye «buena sombra», y entonces valen mucho.

Así, Mr. Patent, el rey del trigo, acaba de vender su taburete, que adquirió por 300.000 francos hace dos años, en 350.000.

Y lo más curioso de esta venta es que mister Patent la ha hecho por el telégrafo sin hilos, desde el vapor en que se trasladaba de Nueva York a Europa.

A LA EMINENTE DIVA

Herminia Gómez

(OYENDO ALABAR SUS FACULTADES)

Cuando compraré el tu canto, al del ruiseñor o pensaba para mí: piensas hacerla un favor y la calumnias así. ¡Eso mágicos cantores tienen tu acento quizás? ¡Expresan ansias ó amores? ¡Solo eso quisieran los ruiseñores!

LEMININFOR.

GLORIOSA

Hallazgo de reliquias

Demoliendo varios obreros el antiguo

DE COLABORACIÓN

La Higiene y el Cólera

Desde que Roberto Koch, en el año 1884, demostró que el cólera indiano o asiático era producido por un microbio —el llamado bacilo coma o vírgula de Koch— la higiene ha adquirido colosal importancia para evitar la propagación de los terribles epidemias cólicas, que fueron el azote de Europa en el siglo pasado. En efecto, el cólera no se desarrolla de una manera espontánea, no reconoce nunca origen autóctono, sino germen colerígeno, importado de algún punto, no hay enfermedad. Antes del notable descubrimiento de Koch, se comprende que el hombre se declarara impotente para atajar los progresos del terrible mal; porque ¿cuál era y dónde estaba la causa de la enfermedad? ¿Eran debidas a perturbaciones atmosféricas ó fenómenos astronómicos? ¿Era castigo divino? Hoy ya no caben estas dudas: conocemos perfectamente el germen productor del cólera, sabemos las condiciones en que mejor se desarrolla, los medios que aumentan su virulencia y los que la disminuyen, la manera de atarlo y destruirlo, no dentro, fuera del organismo.

Se puede asegurar que los bacilos coma, constituyen la noxa ó dño colerígeno porque aparecen siempre y de una manera exclusiva en el cólera, por el hecho de haber relación entre el número de bacilos y la gravedad de la enfermedad y porque superior del intestino delgado, que es precisamente el sitio en que se presentan las lesiones principales en el cólera.

Por otra parte, algunos experimentadores han ingerido, fortuita ó deliberadamente, bacilos coma y han enfermado, presentando síntomas de cólera. Un alumno del Laboratorio de Koch, se infectó con un cultivo de bacilos coma y enfermó del cólera. El doctor Oergel de Hamburgo, trabajando en unos cultivos puros de bacilos vírgula, aspiró unas partículas de estos cultivos y murió del cólera. Kummerich, Metschnikoff y otros bacteriólogos, ingirieron deliberadamente cultivos atenuados de bacilos coma y todos enfermaron con síntomas de cólera. No cabe, pues, duda, el germen productor del cólera es el bacilo coma ó vírgula, así llamado porque se presenta bajo la forma de un bastoncillo con una incurvación en uno de sus extremos que le da gran parecido a una coma.

Los bacilos coma se desarrollan rápidamente en medios húmedos y mueren con prontitud en un medio seco; también son extraordinariamente a los medios ácidos que impiden su desarrollo. A una temperatura de 80° muere este microbio, y así mismo sucumbe en los medios en que viven numerosas bacterias de la putrefacción. Conocemos estos detalles por las consecuencias higiénicas que de ellos se desprenden.

¿Cómo se propaga el cólera? En primer lugar se puede afirmar, que el simple contacto con un enfermo de cólera no da lugar al contagio; para que este se produzca, precisa la ingestión de los bacilos, que se encuentran en las deposiciones y vómitos del colérico. Por lo tanto, se halla expuesta al contagio toda persona que se pone en contacto con las deyecciones y vómitos de un enfermo de cólera. Por eso las ropas de la cama, manchadas por las heces fecales, son extraordinariamente infecciosas, pues dichas ropas mojadas por las deposiciones constituyen un medio húmedo excelente para el desarrollo del bacilo coma, que adquiere en estas condiciones cualidades tóxicas en grado sumo. Contra lo que pudiera creerse, la esterilización en los excrementos de las materias fecales de los coléricos les hace disminuir su capacidad infectante, debido, como dijimos más arriba, a que el desarrollo de los microbios de la putrefacción impide el de los bacilos del cólera. De esto no se ha de deducir nunca que los excrementos y pozos de las letrinas no ofrecen peligro para la propagación de la epidemia; lo ofrecen y mucho, pues si las letrinas son permeables, los productos en ellas contenidos se filtran por los terrenos inme-

diatos y se ponen en contacto con aguas subterráneas y potables, y el agua es el gran medio para el desarrollo del bacilo coma, y el mejor vehículo para su propagación. El profesor Rietsch pudo conservar, en el agua del puerto de Marsella, los bacilos vivos por espacio de 81 días.

El hombre, todo el mundo lo sabe, también es un medio de propagación del cólera, y por eso se toman medidas tan severas con las personas procedentes de regiones coléricas. No queremos pasar en silencio un hecho interesante y de gran trascendencia; en muchos individuos, el cólera se manifiesta bajo la forma de una diarrea insignificante, que causa tan escasas molestias que no les impide emprender largos viajes, y depositando deyecciones por donde pasan, infectan los retretes, produciendo nuevos focos coléricos. Y aún hay más: hasta en las deposiciones de personas sanas procedentes de regiones infectadas, encontró Rumpel los bacilos coma, y por esto se explica que sea tan difícil, a veces, averiguar el origen de una epidemia.

Pueden realizar la infección las legumbres, frutas y demás alimentos que se hayan limpiado con agua que contenga el germen colérico. En la leche, mientras no tenga reacción ácida, se desarrollan perfectamente los bacilos del cólera, sin alteración visible en el aspecto del líquido.

Sirven también de agentes a la propagación de la enfermedad los insectos, habiéndose encontrado el bacilo coma en las moscas que han estado en contacto con las deyecciones coléricas.

En resumen, se verifica la introducción de los bacilos en la boca por medio de aguas potables ó alimentos infectados; por los manos que hayan tocado objetos contaminados y por los insectos que arrastran gérmenes colerígenos. Como hemos dicho antes, la aparición del cólera obedece siempre a la existencia de bacilos coma, es decir, que no hay desarrollo espontáneo de la enfermedad; pero no obstante, no es posible dejar de reconocer que hay circunstancias que favorecen ó dificultan la propagación de la epidemia: la estación, el clima, las condiciones del suelo, la educación higiénica de los pueblos, son circunstancias que influyen en la mayor ó menor difusión de la enfermedad. Para probar esta influencia, fijémosnos solamente en la elevación del suelo, las localidades situadas en terrenos bajos, sufren con más intensidad los rigores de la epidemia que las situadas en los altos, porque aquellas reciben los residuos líquidos de éstas, y constituyen una especie de depósito en que se acumulan los materiales procedentes de los puntos más elevados.

Estamos en momentos críticos; la epidemia colérica existe hoy en Rusia, Italia, Austria y Alemania y tiende a invadir de una manera pandémica a toda Europa. En España el peligro es inminente, basta recordar el origen de la epidemia del 85 en nuestra patria; el año 1883 apareció el cólera en Egipto; al año siguiente fué importado al Sur de Francia, en el verano del mismo año se propagó a Italia, notando las ciudades de Génova y Nápoles, y en el año 1885 apareció en España causando grandes estragos. De Italia, pues, donde hoy reñus, vino a España el cólera el año 1885.

Ya conocemos la causa del cólera, el germen del mismo, las circunstancias en que mejor se desarrolla, los medios y condiciones que favorecen la propagación de la epidemia, y ahora vamos a indicar cómo la moderna higiene hecha para atajar la propagación de las epidemias coléricas.

Comencemos por sentar dos principios de capital importancia: 1.º Desarrollado el cólera en una comarca puede evitarse su propagación a otras, mediante la intercepción completa entre las comarcas sanas y la epidémica. 2.º El virus colerígeno no puede traspasar un riguroso cordón sanitario.

Desde el momento que el cólera invade una localidad, los habitantes deben evitar todo género de excesos y,

especialmente, hacer uso de frutas, verduras y de cualquier otra substancia que pueda provocar diarrea. Se interceparán las aguas de fuentes y de pozos sospechosos y lo mejor es beber siempre agua hervida mezclada con un poco de coñac ó vino. La leche nunca debe beberse sino está perfectamente hervida. Las carnes, legumbres y en general toda clase de alimentos deben estar bien guardados, con objeto de evitar la contaminación por intermedio de los insectos, especialmente las moscas. El agua hervida ha de servir también para la fabricación del pan y para el lavado de legumbres y demás comestibles. Tiene gran importancia y se ha de instruir mucho al pueblo, acerca de la significación que tiene la diarrea en tiempo de epidemia. Toda persona que padezca diarrea, por insignificante que sea, hará sus deposiciones siempre en el mismo excusado, y se prohibirá en absoluto que entren en él otras personas.

Merece especial cuidado la desinfección de las deposiciones, vómitos y ropas. En las ciudades grandes, donde hay más medios, para la desinfección de las ropas se empleará el calor, bajo la forma de estufa de vapor bajo presión. En poblaciones pequeñas las ropas de poco valor deberían quemarse, y si así no se hace, se esterilizarán con disoluciones de fenol sublimado, sulfato de cobre etc. Para la desinfección de las deyecciones, el desinfectante más seguro es la lejía de cal, que se prepara, mezclando un litro de cal apagada, pura, fragmentada, con cuatro de agua. La desinfección de las deposiciones ha de ser muy prolongada, pues Kolle encontró en ellas bacilos 50 días después de su emisión.

Para la desinfección de los locales contaminados se usan los desinfectantes gaseosos, como los vapores de formaldehído y los de sulfuro; los quemadores de sulfuro de carbono sirven perfectamente para este objeto. Pueden improvisarse con ladrillos unos hornillos, en los que se coloca un kilogramo de flor de sulfuro, que se enciende vertiendo alcohol en su superficie é inflamándolo.

En poblaciones grandes, como material de desinfección, no deben faltar estufas fijas y móviles, autoclaves portátiles, aparatos de Fauchet, barracas desmontables é impermeables; en localidades pequeñas y de escasos recursos, aparatos de producción de formaldehído de Schlossmann-Linger y pulverizadores de Geneste y Herscher.

No podemos ser más extensos, el asunto se presta a un desarrollo extraordinario y nuestro objeto ha sido únicamente exponer en forma sencilla y vulgar, para instrucción del pueblo, los poderosos recursos con que cuenta la higiene para evitar la propagación del cólera.

Excitemos el celo del señor gobernador civil de la provincia á fin de que extirpe los rigores en la campaña sanitaria emprendida; pues mucho se puede hacer, á pesar de la escasez de recursos, con una buena voluntad acompañada de una acertada orientación higiénica. Constituiría un timbre de gloria para la provincia y la fama de cultura de sus habitantes se elevaría mucho, si salieramos vencedores en la lucha contra la mortífera enfermedad que tiene su cuna en la delta del Ganges y en las orillas de Brahmaputra.

C. SIBERRA.

Corvera y Agosto de 1910.

CURIOSIDADES

Como crecen las poblaciones

Madrid tenía en el siglo X, 3.000 habitantes; en el XIII, 6.000; en 1546, 24.000; en 1597, 45.492; en 1724, 120.000; en 1787, 147.653; en 1797, 169.607; en 1857, 217.254; en 1908, Madrid contaba con 595.586 habitantes, y hoy se calcula pasan de los 600.000 habitantes.

El crecimiento de población ha sido, como se ve, grande, pero se queda tatemito al lado de algunas capitales americanas.

Buenos Aires, por ejemplo, tenía en 1800, 40.000 habitantes; en 1869, alcanzó 187.000, y en la actualidad cuenta con 1.300.000 almas.

CASTELLÓN

NOTICIAS VARIAS.

Hoy ha pasado el día en Castellón el administrador del Hospital provincial de Valencia, don Salvador de Corra.

El viaje de dicho señor parece estar relacionado con el traslado de los dementes de nuestra provincia al Manicomio provincial de Valencia.

El señor de Corra ha almorzado en el Hotel Suizo con los diputados señores Fabra, Ferrer y Matutano, vicepresidente de la comisión provincial señor Porcar, y secretario de la corporación señor Vega.

—Exceso de original nos ha impedido el poder publicar hoy una extensa carta de nuestro activo é ilustrado correspondiente de Onda, contestando á los insidiosos rumores que se han propagado por esta capital, asegurando que los ondeses tenían la pretensión de correr un toro embreado por dicha villa.

PP
s, Motocicle

S Y TRIGAN
Teresa

illos, Izquierdo y R.
Barcelona

DE 1.º, 2.º y 3.º.
Barcelona

on insustituibles. Exijase:
ICHY-HOPITAL
Y GRANDE GRILLE
ICHY-CELESTINS

ELLON

venida

etillas y reclamos

plana

EDICTO

LANGEN & Cia

MADRID

BARCELONA

Legítimos

1 á 3 céntos. caballo-hora

RIA

de Navegación Marítima

Marsella directo

COLECCION DE VALENCIA

superioridad en

OCOLATES

dos y en grano

TAPIOCAS

—Esta tarde ha visitado las dependencias de la imprenta y redacción del HERALDO una comisión del ayuntamiento compuesta de nuestros queridos amigos, el activo concejal del mismo, don Bautista Blasco Domingo y el joven e ilustrado médico, don Juan Marco Salvador con objeto de girar la reglamentaria visita sanitaria ordenada por el ayuntamiento.

—Según noticias que nos merecen entero crédito, es completamente inexacta la noticia que días pasados dió un colega de la localidad, afirmando que en Onda iba a repetirse una vez más el salvaje espectáculo de lidiar un toro embreado, siguiendo antigua y tradicional costumbre, con motivo de las fiestas próximas a celebrarse en aquella importante población.

Caso de celebrarse las proyectadas fiestas, cosa problemática todavía, dadas las especiales circunstancias por que atravesamos y por estar más atento aquel vecindario y sus autoridades al curso de una excelente campaña sanitaria que a regocijos y festejos, las corridas de toros, base principalísima de todo programa de fiestas, tendrían lugar con sujeción a las disposiciones vigentes que regulan la celebración de esa clase de espectáculos.

Por su parte el digno gobernador civil de la provincia está dispuesto a ser inexorable en esta materia, velando por el exacto cumplimiento de la ley.

—Con objeto de pasar una corta temporada al lado de su bondadosa tía doña Victoria Navarro, ha llegado a Castellón procedente de París, donde residió, el notabilísimo escultor y muy querido amigo nuestro, don Mateo Ruiz Alegria.

—Según nuestras noticias se va a dar gran impulso a las obras de explotación de las ricas minas petrolíferas de Ribesalbes.

Tres importantes ladrillares de Castellón se han encargado de producir 600.000 azobas para la construcción de los edificios y chimeneas de dichas minas.

Muy en breve comenzará el transporte de toda la maquinaria y demás útiles necesarios para tan importante industria.

—No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijanse las auténticas aguas micerales de VICHY-BAT embotelladas: VICHY-HÔPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (dones), VICHY-GRANDE GRILLE (hígado).

—Después de haber pasado unos días en la mansión de Viciano del término de Bonicicam, ha marchado hoy a Vinaroz y otros pueblos de aquel comarca, la expulso de casa Norma, poña Rosario Pérez, su tía la señora viuda de Solerou con su hijo Pepito, la esposa del alcalde de Vall de Uxó, don Julio Martínez y la hija de éste.

—El aventajado escultor pensionado por esta Diputación, Juanito Adsuara, ha expuesto en los escaparates de los comercios de los señores Noya y Rodríguez, respectivamente, dos nuevas producciones dignas de su inteligente arte.

La expuesta en el comercio del señor Noya, es un grupo titulado «Una ola» y en el cual no se sabe que apreciar más, si el gracioso y espontáneo movimiento de los dos chiquillos que caquinan la ola que a estrellarse contra ellos ó el acabado dibujo y modelado de las figuras.

Los trabajos que exhibe en el escaparate del señor Rodríguez, son un busto del maestro de primicias letras del joven escultor, don Joaquín Castelló Aleixandre, de un parecido asombroso y de un modelado desenfadado y sobrio, cual obra de un veterano escultor.

Muy delicadamente ejecutado, un pequeño medallón con el busto del joven Castelló Soler (A.) que se halla colocado al pie del busto del maestro señor Castelló.

Reciba nuestro aplauso entusiasta el amigo Adsuara, por este nuevo triunfo.

—Los mejores aperitivos están en los Espumosos de Segarra.

Especialidad en la frescura de las anchoas y acitunas rellenas de Anchoas.

González Chermá, 84, Castellón.

—Después de pasar una larga temporada en Benasal, tomando aquellas inmejorables aguas, ha regresado a esta capital nuestro querido amigo don Juan Martín Pich, en compañía de sus elegantes y hermosas hijas.

—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

—Se encuentra completamente restablecido de la ligera indisposición que sufrió, nuestro distinguido amigo el ilustrado secretario de este gobierno civil don Javier Pelletán.

—La «Unión Cívico-militar» de esta capital celebrará junta general el día 15 de los corrientes a las cinco de la tarde, en el local que ocupa el Gremio de labradores de San Isidro.

—Zarza refrescante concentrada.—El mejor de los refrescos. Pedido en todos los Ultramarinos y Droguerías.

—El próximo jueves de once a doce de la mañana tendrá lugar en el Centro Republicano de la calle de Zorrilla la subasta para la construcción

de las obras de ensanche del local de dicha sociedad.

Inmediatamente se procederá a la ejecución de tan necesarias obras.

—Se encuentra desde hace unos días veiancando y tomando las salutíferas aguas en Camarena nuestro querido amigo el coronel de la guardia civil, jefe que fué de esta comandancia, don Carlos Lapuebla Prior.

—El Boletín oficial de esta provincia reproduce la R. O. circular del ministerio de la Gobernación, prohibiendo terminantemente la emigración al Brasil con billetes gratis.

—Durante el pasado mes de Agosto se han expedido por este gobierno civil, 35 licencias de uso de armas y 140 de escopeta.

—El propietario de las minas «María» y «Virginia» enclavadas en término de Auebar don Atanasio Lleó, ha transpasado todos sus derechos a la sociedad «Minero catalana-valenciana».

—En el salón de sesiones de la Diputación provincial y con asistencia del notario don Federico Barrachina se ha celebrado esta mañana el intento de subasta para la adjudicación de las obras proyectadas en el viejo hospital, con objeto de instalar en el mismo las oficinas y dependencias provinciales.

La subasta ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

—Después de pasar unos días en esta capital, ha regresado a Jaén donde presta sus servicios, nuestro querido amigo el vigilante de policía don FRANCISCO FONT RUIZ.

—PETRÓLEO BARBA, en pomada. Lo mejor para el cabello.—Pídase en farmacias y perfumerías al insignificante precio de 0'15 céntimos la cajita y 0'25 la de doble tamaño.

—Ha llegado a su Villa de Benicasim, la respetable madre política de nuestro distinguido amigo, el director general de Prisiones y diputado a Cortes por Segorbe, don Juan Navarro-Roverter Gomis.

—Ha sido autorizado el alcalde de Villavieja para celebrar festejos populares en aquella población durante el presente mes en honor de San Sebastián.

—Se ha dispuesto que durante la segunda quincena del presente mes se lleve a cabo por el personal facultativo de este distrito la demarcación de la mina «San Sebastián» sita en término de Villavieja.

—Inspira muy serenos cuidados el estado de la hermosa señorita Amparo Oñate, hermana del digno comandante de Marina de este puerto.

Vivamente nos interesamos por el pronto restablecimiento de la enferma.

—Con motivo de celebrarse hoy en Villavieja el homenaje al insigne guitarrista don Francisco Tárrega, se han trasladado a dicha ciudad, la familia del horado maestro y numerosos admiradores suyos.

—Ayer tarde regresó de su larga excursión por el Maestrazgo, nuestro distinguido amigo, el vice-presidente de la Diputación provincial, don Francisco Giner.

—El día 15 de los corrientes se celebrará en el local que ocupa la Comandancia de guerra de esta plaza la subasta para contratar el servicio de acuartelamiento durante un año.

—El Aguila Negra y Dorada de Madrid, se vende en los espumosos Segarra. González Chermá, 84, Castellón.

—Se halla vacante la plaza de médico forense del juzgado de 1.ª instancia y de instrucción del partido de Lucena, la cual ha de proveerse por el ministerio de Gracia y Justicia.

—Por falta de número no se ha podido reunir esta mañana la junta municipal del Censo electoral.

—Ha sido nuevamente convocada para mañana a las once de la misma.

—EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló.—Calle del Pueblo, 13, Castellón.

—MUNICIPALES.

Mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal figurando en el orden del día los siguientes asuntos:

1.º Despacho de oficio.

2.º Expedientes de obras solicitadas por Vicente Castelló Doménech y Francisco Marín Monserrat.

3.º Dictamen de la Comisión de Policía Urbana sometiendo a la aprobación de S. E. las condiciones para el asfaltado de la calle de González Chermá.

4.º Distribución de fondos para el corriente mes.

—El alcalde de esta capital ha comunicado a sus colegas de Almazora, Borriol, Cabanes, Oropesa y Torreblanca, con el apremio consiguiente, que antes del día 16 del mes actual han de hacer efectivas las cantidades que adeudan al de esta capital por atenciones carcelarias.

—Por esta alcaldía se ha remitido al señor Inspector general de Sanidad, el estado demográfico de esta ciudad correspondiente al mes de Agosto último.

—Se ha autorizado a don Antonio Pizarra Jané, como director gerente de la sociedad «Fomento de Obras y Construcciones» y contratista de las obras del Puerto, para que pueda construir una caseta, junto a la de la balsa de la vía del mismo, en el Grao de esta ciudad.

MILITARES.

Mañana a las once de la misma, girará la reglamentaria visita de cárceles, el Excmo. señor general gobernador militar de esta plaza.

—Ha sido nombrado ayudante del primer batallón del Regimiento de Tetuán nuestro querido amigo, el joven e ilustrado primer teniente del mismo, don Manuel Ferrnín.

EN LA DIPUTACIÓN.

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial.

Mañana publicaremos el extracto de los acuerdos adoptados.

—La Comisión provincial celebrará sesiones ordinarias durante el presente mes, los días 16, 17, 23, 24, 26 y 27.

Sucesos del día

CASTELLÓN.

Riña

En la plaza de María Agustina, vinieron anoche a las manos, Vicente Navarro Agost y Juan Gil Amposta, resultado el último con una herida que su contricante lo causó valiéndose de una larga aguja de las llamadas alpaguateras.

El agresor fué detenido por la policía y puesto a disposición del juzgado.

LA JANA.

Agresión

Al cruzar por la partida del «Calvario» el guarda de la sociedad «Unión Agrícola» Domingo Boix, sonó un disparo, alcanzándole el proyectil en la mano izquierda.

Como presunto autor de la cobarde agresión ha sido detenido el vecino Tomás Bayarri, ingresando en la cárcel a disposición del juzgado.

En la Audiencia

Hoy no se ha celebrado ningún juicio en esta audiencia provincial.

Lista de los jurados que han de actuar en el próximo tercer cuatrimestre de 1910.

Partido judicial de Morella

Cabezas de familia

Rafael Paig Troncho y Antonio Roa Royo, de Ares.

Ramón Amelia Castelles y Antonio Sales Montero, de Castellfort.

Evaristo Aniceto Espada, Felipe Beser Segura, Miguel Barrachina Blasco, Pedro Doménech Climent, Tomás González Navarro, Manuel Pascual Boix y Juan Querol Mampel, de Morella.

Ramón Giner Más, Salvador Meseguer Salom, José Meseguer Segura y Domingo Querol Aguilar, de Vallibona.

Simeón Falco Castelles, José Tena Frades, Juan Colom Altava, Joaquín Casanova Escuder y Antonio Bernad Monfort, de Villafraanca.

Capacidades

Cristóbal Prades Miralles y Bautista Colma Rovira, de Ares.

Joaquín Cardona Gavaldá, Pedro Gavaldá Martí y Pedro Roda Gascó, de Bel.

Bruno Peñarroya Querol, de Forcall.

Francisco Blasco Carceller, Zacarías Gisbert Segura, Juan Bautista Mestre Mestre, Juan Rallo Gasulla, Carlos Ripollés García y Tomás Gasulla Segura, de Morella.

José Guimerá Meseguer, Francisco Meseguer Salom y Domingo Mestre Guimerá, de Vallibona.

Mariano Barreda Escuder, de Villafraanca.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

Antonio Fabregat Farró, Ramón Calades Vicent, Francisco Ferrer Calduch y Luciano Lázaro Pascual, de Castellón.

Capacidades

José Vicente Almedia Agost y Francisco Tomás Traver, de Castellón.

LIBROS Y PERIODICOS

Han llegado a nuestro poder los cuadernos 31 y 32 de la obra Crónica de la Guerra de Africa, narrándose los acontecimientos acaecidos en el litoral del Rif, ataques a Alhucemas, conducción del bajá de Tetuán, con protegidos españoles, energía y habilidad de nuestro cónsul, marroquíes de los confidentes, ataque al Peñón de Vélez y situación económica del imperio marroquí.

Dichos cuadernos como todos los que de dicha obra se han publicado, están perfectamente ilustrados.

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento 140, Barcelona, ó en las librerías y centros de suscripciones.

MEZIO DE AVISOS

Martes 6.—San Eleuterio. Miércoles 7.—San Clodovado.

SUBTUS

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de las Monjas Capuchinas.

REGISTRO CIVIL

Ultimamente se han hecho las siguientes inscripciones: Josefina Lavall Galmés, Pi y Margalí 186 y Amelia Viciana Llorens, Alcega 109.

Enterramientos.—Francisco Badia Peralver, 4 meses, S. Roque 156.

Matrimonios.—Ninguno.

Nueva Clínica

— DR —

Enfermedades de los OJOS

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS CIENTÍFICOS

Dirigida por el Médico-Oculista Dr. D. Ramiro Herrero

Ex-Ayudante oficial de la consulta de enfermedades de los ojos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y Ex-Ayudante de los doctores Cortés y Marquez de Madrid.

Mayor, 2 - GASTELLON - Mayor, 2

Horas de consulta: De 10 a 1

NOTA.—Se practican toda clase de operaciones, Oftalmómetro para la corrección del astigmatismo y graduación de lentes. Depilación eléctrica y empleo de todos los tratamientos modernos.

A los Propietarios de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA.

Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fruto alcance buen tamaño y sanidad para el embarque.

Precio 0'19 pesetas litro.

Despacho: Calle Alcora, n.º 43.—Castellón.

J. BALLESTER

MÉDICO - OCULISTA

Ex-alumno de los Hospitales de la Princesa y general de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. Nadalmay

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—LA CENIA

A. MONTIA Dentista

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. - Extracciones con el SOMNOFORMO

Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de Oro y Platino teóctera, Garantizándolas.

Coronas, Puentes, Orificaciones, incrustaciones y empastes de todas clases. GRAN ECONOMÍA - PRONTITUD - ESMERO

Enmedio, 60 - CASTELLON - 60, Enmedio

Calculadora

BRUNSVIGA

RAPIDÍSIMA - INFALIBLE - INCANSABLE

PÍDASE CATÁLOGO

A GUILLERMO TRUNGER & C.º, Balmes, 7; Barcelona

En Castellón, DON FRANCISCO VICIANO

Societè Generale de Transports Maritimes à vapeur

Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 21 de Septiembre directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés

Plata, admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona, RIPOL Y COMP.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—BARCELONA.

(Este anuncio está aprobado por la Junta Local de Emigración de Barcelona)

SERFATINE

«Marca registrada»

Poderoso Tónico Reconstituyente

Reparador de las fuerzas físicas e intelectuales.

De excelentes resultados en el tratamiento racional de la Anemia, Colores pálidos, depresión del Sistema Nervioso, Antineurasténico por excelencia, regulariza las reglas y evita los dolores de la Menstruación.

Venta en Farmacias y Droguerías.

Depósito en España: JUAN A. PASQUAL, Farmacéutico-Preparador.—CASTELLÓN.

A los señores Médicos que lo soliciten, se les remitirá muestras gratis para ensayo.

Depositarlos: Vinaros, Matías Santos, farmacia.—Tortosa, Dr. J. Canibell.

¡A comer a la Bola de Orol

Calle de Castelar, 7, bajos

Aseo, limpieza, economía y trato exquisito.

NOTA.—Hay paella todos los días.

TOS

SE CURA TOMANDO EL

JARABE CASTELLÓ

Balsámico - Calmante - Con Miel

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

De venta en la Farmacia de Juan Castelló

Calle del Pueblo, número 13 (junto a la Plaza del Rey).

Nueva sastrería

LA PARISIÉN

de Emilio Llansola Pascual, discípulo de la reputada casa Pierson de París.

Elegancia, prontitud y economía en toda clase de prendas para caballero.

Especialidad en uniformes y abrigos.

MAYOR, 18—CASTELLÓN

ULT

Por Telégrafo y Te

(SERVICIO DE LA MOCHE)

Madrid 6 de Septiembre

LAS HUELGAS

En Barcelona

Hoy es esperado el señor W. Las noticias recibidas de Manresa, Manresa, Terrasa y dicen que reina tranquilidad en aquellas poblaciones. A las mismas llegaron delegados de las Huelgas de Barcelona, pero los negaron rotundamente a ser huelga.

Durante la tarde, continuó la lidad. Al anochecer salieron los p El conflicto puede darse por

Los huelguistas muestranse tados ante el fracaso de la huelga. A la una de la madrugada t

Al final del día la mesa p por unanimidad se acordó así, terminada la huelga en vista vorables noticias recibidas de Zaragoza, respecto de la ma

para en ellas declarado; per preparados para declarar, c tar revolucionario, en el momen tino ó en el caso de que el lurno se declaran en ella todos l metalúrgicos.

En Bilbao

El día transcurrió tranquilo de completa calma, habiéndose jado en todas partes normalm

Los destacamentos de los que habían ocupado diversos r retiraron.

Sólo quedaron pequeñas pa esballerías.

Una comisión de la Asoc patronos visitó al capitán gregándole una relación de l en donde se proponen llamar mañana.

La comisión de huelga p blicar un manifiesto que se d por toda España.

En Zaragoza

La ciudad ha recobrado de aspecto normal. En todos l se ha reanudado el trabajo. No lo hicieron los obreros con los obreros de la Azucarera

catiban un huelga desde h tiempo. Comisiones de estos vis visitaron ayer al gobierno confabreñando con él, a fin trar una fórmula de arreglo.

En El Ferrol

Del Ferrol dicen que se agitación entre los obreros, zos desean ir al paro genero que no llegarán a él, mayoría de los obreros se h ostigados por las recientes h cales.

Lo que dice Maestr

«El Mundo» publica un a señor Maestro, afirmando qu la guerra de Marruecos, tancia perjudicial a España.

«Huelgas» dice—las embu runas y demás negociacione es preciso ya que hablen l

Lamenta el silencio sistex guardan algunos periódicos, luego de la acción militar e mas, insistiendo en la convs la formación de un ejército

El viaje de la Infant

Mañana saldrá la infante para Barcelona, en tren esp Esto es muy comentado e culos políticos, pues demue actual situación de Catalu mal.

Nombramiento

Confirmando lo que dig unos días, está ya acordado miento de don Eduardo Ró la Dirección del Tesoro.

García Aldave

Según se dice, y por oler damento, el general Gero aunque enfermo, tomará p cargo a que se le ha desti que se nombre quién ha de en la capitania general de A

Su Majestad ha desti

El rey ha renunciado a viaje a Bilbao, en vista de nian todavía las anomalías

De viaje

En breve marchará el se tón a Valladolid con obje el mitin de ferroviarios.

El señor Arisa de Miran

Cognac C

rulla Dulce E

Son los pr

La marca CA

ULTIMA HORA - (Agencia Mencheta)

Por Telégrafo y Teléfono

(SERVICIO DE LA NOTICIA)

Madrid 6 de Septiembre.

LAS HUELGAS

En Barcelona

Hoy se esperaba el señor Weyler. Las noticias recibidas de Madrid, Villanueva, Manresa, Terrasa y Sabadell, dicen que reina tranquilidad absoluta en aquellas poblaciones. A las dos últimas llegaron delegados de los huelguistas de Barcelona, pero los obreros negaron rotundamente a secundar la huelga.

Durante la tarde, continuó la tranquilidad. Al anochecer salieron los periódicos. El conflicto puede darse por terminado.

Los huelguistas muestran desalentados ante el fracaso de la huelga.

A la una de la madrugada terminó el mitin que, en el teatro de la Marina, dieron los más significados elementos de Solidaridad Obrera para resolver sobre la huelga general.

Al final del acto la mesa propuso y por unanimidad se acordó así, dar por terminada la huelga en vista de las favorables noticias recibidas de Bilbao y Zaragoza, respecto de la marcha del paro en ellas declarado; pero quedar preparados para declarar, con carácter revolucionario, en el momento oportuno ó en el caso de que el lunes próximo se declarara en ellas todos los obreros metalúrgicos.

En Bilbao

El día transcurrió tranquilo, reinando completa calma, habiéndose trabajado en todas partes normalmente.

Los destacamentos de los soldados que habían ocupado diversos puntos, se retiraron.

Sólo quedaron pequeñas patrullas de caballería.

Una comisión de la Asociación de patronos visitó al capitán general, entregándole una relación de las misas en donde se proponen llamar al trabajo mañana.

La comisión de huelga proyecta publicar un manifiesto que se distribuirá por toda España.

En Zaragoza

La ciudad ha recobrado de nuevo su aspecto normal. En todas las fábricas se ha reanudado el trabajo. Solamente no lo hicieron los obreros cordeleros y los operarios de la Azucarera que ya estaban en huelga desde hace algún tiempo. Comisiones de estos huelguistas visitaron ayer al gobernador civil, conferenciando con él, á fin de encontrar una fórmula de arreglo.

En El Ferrol

Del Ferrol dicen que se nota gran agitación entre los obreros, pues algunos desean ir al paro general, pero se cree que no llegarán á él, porque la mayoría de los obreros se hallan muy castigados por las recientes huelgas locales.

Lo que dice Maestra

«El Mundo» publica un artículo del señor Maestra, afirmando que se avecina la guerra de Marruecos, y que la tendencia perjudica á España.

«Huelga» dice—las embajadas morunas y demás negociaciones onerosas; es preciso ya que hablen los fusiles.»

Lamenta el silencio sistemático que guardan algunos periódicos, y se ocupa luego de la acción militar en Alhucemas, insistiendo en la conveniencia de la formación de un ejército voluntario.

El viaje de la infanta

Mañana saldrá la infanta doña Isabel para Barcelona, en tren especial.

Esto es muy comentado en los círculos políticos, pues demuestra que la actual situación de Cataluña es normal.

Nombramiento

Confirmando lo que digimos hace unos días, está ya acordado el nombramiento de don Eduardo Ródenas para la Dirección del Tesoro.

García Alcáve

Según se dice, y por cierto con fundamento, el general García Alcáve, aunque enfermo, tomará posesión del cargo á que se le ha destinado, hasta que se nombre quién ha de sustituirle en la capitania general de África.

Su Majestad ha desistido

El rey ha renunciado á realizar su viaje á Bilbao, en vista de que continúan todavía las anomalías.

De viaje

En breve marchará el señor Calbetón á Valladolid con objeto de presidir el mitin de ferroviarios.

El señor Arisa de Miranda irá también á Aranda de Duero para presidir otro mitin agrícola.

Presentación

Ha sido presentado al capitán general de Cataluña el capitán Estruch, inventor del aeroplano de su nombre.

Según se dice, en breve se arbitrará un crédito para proseguir en el parque de artillería de Barcelona, la construcción del aparato volador.

Un Congreso

Comunican de Palma de Mallorca que ha llegado allí una comisión de organizadores del Congreso Nacional de la industria del calzado y similares, que se celebrará en Valencia durante el próximo mes de Octubre.

Dimisión

Se dice que esta noche ó mañana llegará á Madrid el gobernador de Zaragoza don Fernando Weyler, decidido á presentar la dimisión.

Elector muerto

Parece confirmarse la noticia de que en Oriado, un elector fué muerto por un agente electoral.

(SERVICIO ESPECIAL)

DE VILLARREAL

Por teléfono á las 3'30 tarde.

Homenaje al Inmortal guitarrista D. Francisco Tárrega

A las nueve de la mañana se han celebrado en la iglesia parroquial de esta ciudad los solemnes funerales por el alma del malogrado guitarrista don Francisco Tárrega.

Ha oficiado el coro de la arciprestal, asistiendo al acto el ayuntamiento en corporación.

En sitio preferente había dos tribunas ocupadas por la familia del finado y por la comisión organizadora del homenaje.

La iglesia estaba llena de público. Terminado el acto religioso, los asistentes al mismo han desfilado ante la viuda é hijos del finado prodigándoles palabras de consuelo.

—A las diez y media se ha organizado en la Casa Capitular la manifestación cívica encargada de descubrir la lápida que indicará á las generaciones presentes y venideras quien fué y donde nació aquel mago de la guitarra.

Ha presidido el acto el ayuntamiento, asistiendo á él todas las fuerzas vivas de la población y numerosos forasteros.

El trayecto desde el ayuntamiento á la calle del Triunfo presentaba un magnífico golpe de vista; balcones atestados de hermosas, aceras rebosantes de público, todo insuficiente para contener tan enorme gentío.

La banda municipal ha amenizado el espectáculo.

Al llegar á la casa en que nació el llorado guitarrista, el alcalde, desde el balcón, ha descubierto la lápida erigida en su memoria.

Dicha obra es la realidad de una delicada y artística concepción del celebrado escultor valenciano, señor Cufiá.

Después de esto, el socio «ratonista» de Valencia, don Carlos Sarthou Francesch, ha pronunciado, en valenciano, un sentidísimo discurso que ha emocionado grandemente á todos los presentes.

—Por toda la población circulan numerosos forasteros de casi todos los pueblos circunvecinos.

También hemos visto á muchos discípulos del gran Tárrega, que ahora son consumados maestros del místico instrumento, entre ellos al ya muy aplaudido don Daniel Fortea, al inteligente *dilettanti* don Federico Alicart y otros varios.

—Esta noche se celebrará en el almacén del señor Batalla la anunciada velada necrológica con el siguiente programa:

1.ª Primera parte.—1.º Idilio de Sigfrido á orquesta (Wagner); 2.º discurso necrológico pronunciado por don Godofredo Gimeno; 3.º Dama Mora (Tárrega) á guitarra por el señor Fortea; 4.º Elegía á piano y violín por la señorita Pilomena Coscollá y el señor Pérez; 5.º Sarsenata de Hugnot, por una rondalla. 6.º Poesía alusiva del señor Gómez, de Barcelona.

Segunda parte.—1.º Capricho árabe (Tárrega) á guitarra por Fortea; 2.º Poesía «La Guitarra» de don Vicente Sarthou, recitada por la señorita Josefina Nougués; 3.º Sueño, trémolo (Tárrega) á guitarra por Mexquits; 4.º Minuetto (Paderewsky) á piano; 5.º Suite, mazurka á guitarra por Fortea, y 6.º Himno á Villarreal del maestro Gote-

rris, ejecutado á gran orquesta por nutrida masa coral.

—Por correo enviaremos mañana detalles de este acontecimiento artístico.

CASA-ALTA.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE LA VIDA)

Septiembre 6 á las 16'10.

Weyler

Esta mañana ha llegado á Barcelona el capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler, quien lo ha encontrado todo como una balsa de aceite según la frase con que ha dado cuenta al gobierno del estado de la Ciudad Condal, para que aya todo temor de que ocurra en ella ninguna perturbación de orden público.

Todo tranquilo

Al recibirse á los periodistas esta mañana el jefe del gobierno nos ha manifestado que, según los despachos que acababa de recibir de todos los gobernadores civiles, reinaba completa y absoluta tranquilidad en todas las provincias españolas.

El cólera

También nos ha dicho el señor Canalejas que las noticias que se reciben del extranjero acerca de la epidemia cólera son hoy más tranquilizadoras que las de estos últimos días, lo cual hace esperar á todos de que el peligro de la invasión no sea tan inminente.

Habla Canalejas

El señor Canalejas nos ha expresado su satisfacción porque hayan terminado ya los trastornos obreros que habían creado una situación difícilísima en Bilbao, Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

En dichas revueltas—ha seguido diciendo el jefe del gobierno—no ha demostrado hasta la saciedad que los obreros españoles no son partidarios de las huelgas y que, volviendo sus ojos hacia los derroteros que les indica el derecho constituido, van en el amparadas sus legítimas reivindicaciones y, por ello, comienzan á emanciparse de ruinosas tutelas que hasta ahora les han manejado á capricho, en detrimento de sus intereses.

También ha dicho el señor Canalejas que por las mencionadas causas tardará bastante á turbarse otra vez la tranquilidad en España.

Agredimiento

Los socialistas y republicanos de Huelva han dirigido un expresivo telegrama al señor Canalejas, agradeciéndole que haya ordenado que se gire una visita de inspección al ayuntamiento de dicha capital.

No hay tal

El jefe del gobierno ha negado exactitud á la noticia que afirmaba que existe gran excitación en Santiago de Galicia, hasta el punto de temer que ocurran serios desórdenes á causa del disgusto que ha producido en dicha población el saber que don Alfonso ha desistido de hacer su anunciado viaje á la misma.

Tranquilidad

De Teruel comunican que ha renacido otra vez la tranquilidad en la zona minera de Ojos Negros, habiéndose desvanecido los serios temores que habían de que se declarasen en huelga los operarios.

Opinión de Canalejas

Hablando de esto ha dicho el señor Canalejas que cada vez se afirma más en su opinión de que el pasado movimiento obrero obedecía á un plan político general.

Conferencia

Esta mañana han celebrado una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros, los señores Cobian, Aznar y Ruiz Valarino.

Satisfacción

El capitán general de la 6.ª región que—como se sabe—se halla actualmente en Bilbao, ha telegrafado al señor Canalejas participándole su satisfacción por haber quedado resuelto el conflicto minero.

En dicho despacho añade que mañana se tocará el cuerno en todas las cuencas mineras y habrá ocupación para todos los obreros, es decir, para más de los que volverán al trabajo, pues la emigración de obreros habida

con motivo de la huelga, hará experimentar mañana carencia de brazos.

Medidas sanitarias

Ha llegado á la frontera francesa el inspector general de Sanidad quien ha girado una escrupulosa visita de inspección á todas las estaciones sanitarias en ella establecidas.

Terminada su visita ha telegrafado al jefe del gobierno que ha encontrado todas las estaciones en perfecto orden y ha quedado complacido de su inmejorable funcionamiento.

Consejo en puerta

El señor Canalejas nos ha manifestado esta mañana que tenía noticias de que había llegado á San Sebastián, sin novedad, el señor Merino.

Cuando éste regresase, que será hoy, marchará el jefe del gobierno á la hermosa capital donostiarra para celebrar consejo de ministros con el Rey.

En dicho consejo se tratará de la adjudicación de tres ó cuatro altos cargos y de la provisión de las vacantes existentes en los Tribunales de Cuentas y Supremo.

Don Fernando Weyler

Esta mañana ha llegado á esta Corte el gobernador civil de Zaragoza, quien algún tiempo después, ha conferenciado con el señor Canalejas.

Este nos ha dicho luego, que el gobierno nunca ha estado disconforme con dicho señor y que hoy mismo ha aprobado la conducta que ha seguido durante el paro general de Zaragoza.

Don Fernando Weyler saldrá esta misma noche para Barcelona con objeto de saludar á su padre y mañana volverá hasta el límite de la provincia de Zaragoza para esperar á la infanta doña Isabel, regresando, otra vez, acompañándola á la Ciudad Condal.

Mencheta.

Septiembre 6 á las 17'10.

Bolsa de Madrid

Francos, 7'40.

Libras, 27'12.

Amortizable, 101'00.

La "Gaceta"

Entre otras disposiciones de menor interés inserta las siguientes: Decretos de Gracia y Justicia anunciando las oposiciones para cubrir 25 plazas en el cuerpo de Aduanas.

Idem de ingreso en el cuerpo de la marina civil.

Superávit

La recaudación del tesoro durante el pasado mes de Agosto ha sido de 152.232.382 arrojando una alza de 5.456.564.

Una nota

En los círculos políticos se asegura hoy que el gobierno ha recibido una nota del Vaticano, en la que muestra su contrariedad por hacer públicos el gobierno español los extremos que abarcan las negociaciones.

Cuando el señor Canalejas vaya á San Sebastián, se pondrá de acuerdo con el ministro de Estado señor García Prieto para contestar la referida nota.

Lo que dice la Prensa

"El Imparcial"

Titula su fondo «Anarquismo negro».

Afirma que son contados los días de vida que le queda al gabinete Canalejas, ante la previsión de clefata de todas las derechas que se han conjurado contra su existencia.

Añade que las huelgas bilbaínas perdurarán por incomprensibles intransigencias de los patronos.

Alude luego á la manifestación católica que se proyectó celebrar en Bilbao el día 2 del próximo Octubre, haciendo varias consideraciones acerca de la misma.

"La Mañana"

Dedica grandes elogios á la política que viene siguiendo el actual gobierno en la resolución de los graves problemas que hoy le preocupan.

Ahora que los enemigos más se encarnizan con Canalejas, hay que subrayar todos sus grandes aciertos.

"El Universo"

Refiriéndose á la Asamblea general de la Enseñanza iniciada por Burell asegura que ha despertado grandes recelos entre los católicos.

"El País"

Se lamenta de que se venga abusando tanto de las huelgas revolucionarias que á nada conducen.

Publica una estadística de todas las huelgas registradas desde el año 1902, pretendiendo averiguar los fenómenos que la han originado.

"El Liberal"

«Política obrero y patronal» es el título del artículo que aparece en su fondo de hoy.

Comenta las palabras que sobre la cuestión bilbaína pronunció el señor Canalejas, afirmando que las huelgas no son políticas, carácter que pretenden atribuírles el jefe del gobierno.

El cólera

Roma

Durante las últimas veinte y cinco horas han ocurrido 16 nuevos casos de cólera y se han registrado 11 muertos fuera de los pueblos desde un principio infectados; en el resto del país no ocurre novedad alguna.

Viaje regio

A bordo del crucero «Trinidad», al que escoltaba una división naval, ha llegado á Venecia el rey de Italia, visitando la isla de San Lázaro en donde se halla el convento de religiosos armenios.

Mencheta.

Academia politécnica

para Ingenieros civiles y Arquitectos y Ayudantes de Obras Públicas

Profesorado de Ingenieros.

CARRERAS MILITARES por dos Jefes de Estado Mayor y Artillería.

Director: D. Luis Velasco, Ing.º de Caminos. Reina, 43-2.º dupd.º Madrid. Internado.

Impr. del HERALDO DE CASTELLÓN.

Enfermedades de los ojos

Doctor Marín

Exayudante de los Doctores Aguilar, de Valencia, y del Instituto Oftálmico de Madrid

Operaciones de cataratas, fistulas lagrimales (curación radical en 25 ó 30 días), iridectomías (pupilas artificiales), entropion (pestañas), etc., etc., con los medios más modernos de esterilización.

Corrección exacta de la miopía (vista corta), de la presbicia (vista cansada) y del astigmatismo por medio del oftalmómetro.

Plaza de la Paz, 8. -- CASTELLÓN

Fonda La Palma Miguel Vila

Tallers, 11 - BARCELONA - Tallers, 11

La más céntrica de la capital, al lado de la gran P. de Cataluña y de la Rambla. Hospedajes desde tres pesetas y un servicio especial á 4 pesetas diarias, comprendiendo cuatro platos por comida y tres platos de postres, todo á elegir, comprendida la habitación con balcón á la calle.

Para Buenos Aires.—El dueño de la Fonda tiene las concesiones de los equipajes de las Compañías LLODY ITALIANO y LLODY SABAUDO.

Despacho de PASAJES de clase para todas las Compañías y al mismo precio cada uno.

Para los pasajes dirigirse á Miguel Vila FONDA «LA PALMA»—BARCELONA - Tallers, 11 Nota.—No se informen emigrantes.

Cognac Carulla Fine Champagne - Marca bola Roja @ Ron Naná Viejo Superior @ Anisete Carulla Dulce Especial @ Anís Carulla Seco Especial @ Gran Licor Sámely El mejor digestivo.

Son los productos más superiores que se conocen @ JOSÉ CARULLA SABATES--Lérida

La marca CARULLA es la solicitada por los inteligentes @

De venta en los Ultramarinos de

NATALIO GIMENO

Plaza de la Constitución, 35 - - CASTELLÓN

OJOS

DELANTE CIENTÍFICOS

D. Ramiro Herrero

de los ojos de la Facultad

de los doctores Cor-

- Mayor, 2

10 á 1

Oficinas para la co-

Depilación eléctrica y ex-

VARANJOS

de combate con la DUCHA

de consigue que los naran-

paralice su desarrollo y su

rique.

3.—Castellón.

STER

LISTA

de Madrid y ex-ayudante

may

5.—LA CENIA

Dentista

por un procedimiento es-

SOMNOFORMO

de base de Oro y Platino te-

y empastes de todas clases.

RD — ESMERO

- 60, Enmedio

INSVIGA

MA - INFALIBLE - INCANSABLE

PIDASE CATALOGO

TRINCEP Y C.º - Dalmás, 7: Barcelona

FRANCISCO VICIANO

Maritimes á vapeur

Línea de Buenos Aires

directamente para Buenos Aires,

y pasaje.

2, Dorratorio de San Francis-

de Emigración de Barcelona.)

Oposiciones

Ingreso en la Compañía Arren-

dataria de Tabacos

el 1.º de Octubre funcionará en

capital, una Academia destinada á

examinación completa para el ingre-

so en el cuerpo, debiéndose pro-

poner los que deseen asistir á ella, lo

que desde su apertura por la

ciudad de las oposiciones.

Los detalles dirigirse al oficial

de la ciudad de la Compañía

de Representación, FRANCISCO

ROG POMEY.

ELECTRICIDAD

de luz, timbres y simi-

laciones de la misma, se colocan dentro y

de la población.

El uso de toda clase de materiales,

de hierro y ferretería.

PRECIOS DE FÁBRICA

de García de Alvarez—S. Sara-

-Burriana (Castellón).

Colegio del

grado de Bachiller

CARRERAS ESPECIALES

de la CIUDAD DE BURRIANA

de los veinte de su fundación

de los internos por diez, doce y

de cursos mensuales.

